

Realitățile noastre rețin atenția altor popoare

Viața noastră politică a înregistrat în ultimele zile o serie de evenimente a căror semnificație nu poate scăpa observatorului atent al realităților, care, dacă reprezintă noi pași înainte pe drumul democrației populare, sunt totodată obiectul atenției unor popoare aflate încă sub jugul capitalismului, care vad în drumul Republicii Populare Române, un drum demn de a fi urmat.

Lucrările sesiunii Comitetului Executiv al Uniunii Internaționale a Studenților care s-au încheiat de curând la București, au relevat între o serie de probleme vii dezbătute și însuflețita hotărâre a studenților de pretutindeni de a lupta pentru pace, independență națională și democratizarea învățământului.

Arătând greutățile, pe care studențimea le întâmpină acolo unde dominația capitalistă acționează conform dispozițiilor politice și rasiale, delegații au recunoscut că drumul deschis de către regimul nostru de democrație populară, învățământului de toate gradele, este de natură să întărească hotărârea studenților de a lupta pentru aceste cuceriri în țara lor.

Vizitând întreprinderile I. M. S. Hunedoara, membrii comitetului executiv al U. I. S. au fost obiectul unei însuflețite manifestări de simpatie a tineretului și a muncitorilor din localitate, care și-au exprimat mulțumirea că oaspeții au dorit să i vadă muncind pentru a cu noaste realizările lor, strădaniile lor de fiecare zi.

În răspunsul adresat celor care au urât bun venit de la delegații, Joshua Grohmann, președintele U. I. S. arătând rezultatele obținute cu prilejul celei de a treia sesiuni a Uniunii, a subliniat că experiența câștigată din contactul cu realitățile în care se construiește Republica Populară Română, va fi dusă în țările lor, odată cu aceea a realizărilor în muncă văzute în țara noastră.

Accasta confirmare a strădăniilor muncitorimii hunedorene, departe de a trezi în conștiința, acestora un sentiment de suficiență, de mulțumire de sine, sau alte tendințe nesănătoase, este de natură să mobilizeze cu un elan mereu crescând pe muncitorii, tehnicienii și funcționarii din toate întreprinderile județului, în jurul problemelor legate de producție.

Conștiința că de asta dată strădaniile celor ce muncesc sunt închinare propagării Republicii Populare Române și propriei lor bune stări și nu unei clișee de profitori, în sufletește răvna muncitorimii din județul nostru și din întreaga țară, liberă pe muncă ei, la fel de liberă ca întregul popor muncitor ridicat la o nouă demnitate a muncii, acum când deține în mâini soarta sa proprie, continuând lupta neobosită pentru o viață mereu mai bună.

Mihail Mihulescu

(Continuare în pag. IV a)

Răspunsul colectivului de presă

al org. P. M. R. Crisicior trimis la provocarea pentru activizarea gazetelor de perete, inițiată de colectivul de presă al org. PMR. Cugir

Va fi acordat ca premiu un volum din „Istoria războiului civil din U. R. S. S. pentru cel mai bun articol publicat în ziarul nostru

Zilele trecute am publicat în ziarul nostru, scrisoarea colectivului de presă al organizației P.M.R. Crisicior, din care se desprind toate colectivele din județana activizarea gazetelor de perete.

Publicăm astăzi răspunsul colectivului de presă al organizației P.M.R. Crisicior, din care se desprind toate colectivele din județana activizarea gazetelor de perete.

Colectivul de presă al organizației P. M. R.-Crisicior, primește cu însuflețire provocarea bine venită din partea colectivului de presă al organizației P. M. R.-Cugir pentru întrecerile în organizarea gazetelor de perete din județana noastră, fapt din care izvorăște un stimulent în muncă. Nu numai că acceptăm întrecerile în organi-



Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 428
Faxa p.p. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.T. Nr. 217.262.943

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuale pt. țară: număr și numărul 100 lei
Pe 3 LUNI lei 350

Vizita la Hunedoara a comitetului Executiv U. I. S. a prilejuit tinerilor studenți

însușirea unei bogate experiențe și o încredere în forțele tineretului din R.P.R.

Vizita făcută de membrii Comitetului Executiv U.I.S., la Hunedoara — și în general ostrea lor în R.P.R. — așa după cum a arătat în cuvântarea sa Joshua Grohmann a prilejuit oaspeților însușirea unei bogate experiențe în legătură cu felul în care se dău munca în

actualele condiții ale vieții noastre politice producând în același timp o profundă impresie asupra studenților.

Cu dezaia vizitei lor, mai mult întreținut cu câțiva dintre studenți care mi-au împărtășit impresiile lor, impresii ce nu pot fi decât înbucurătoare pentru noi.

Tov. Tamara Erșova (U.R.S.S.), tov. Șorici Markos și Șacovici Milan, (R. F. Iugoslavă), în convorbirea avută după terminarea meetingului din curtea uzinelor I. M. S. mi-au spus:

Suntem profund impresionat atât de primirea entuziastă ce ni s'a făcut și care arată că aici între tinerii de toate categoriile tunde să dispară orice diferență, pădind spre deplină unitate, cât și de ritmul și elanul în care decurge munca. Muncitorii sunt conștienți că muncesc pentru ei și de aceea vedem că nu se dau înapoi de a niți o acțiune.

Joshua Grohmann la fel de impresionat a declarat: Am venit acum pentru a treia oară în România și de câte ori am fost aici am constatat tot mai mari progrese în toate domenii. Pentru acest lucru am hotărât ca să nu ținem sesiunea aceasta la Praga unde avem

H. N. Doreanu.

(Continuare în pag. III a)

(Continuare în pag. III a)

(Continuare în pag. III a)

Controlul executării hotărârilor — metode de bază a conducerii muncii de partid

(Urmare din numărul trecut)

Prima condiție este ca controlul acesta să nu fie întâmplător, ci sistematic. Asta înseamnă că controlul executării hotărârilor trebuie să se facă nu după un timp oarecare, ci imediat după adoptarea hotărârii. Asta înseamnă că comitetul de Partid trebuie să fie la curent cu viața de zi la zi a organizației de Partid respective. Numai în acest caz el va putea interveni la timp și dacă este nevoie, va putea să îndrepte lucrurile. În cazul acesta, controlul executării nu ia forma de constatare tardivă a eșecului într-unul din se-toare muncii sau de căutare a vinovaților de acest eșec. Numai un control la timp și sistematic poate evita greșelile și neajunsurile; numai astfel comitetul de Partid va putea veni la timp în ajutorul organizațiilor sale locale. Controlul executării devine în mâinile organizațiilor de Partid un puternic instrument de educare a cadrelor în spiritul răspunderii bolșevice și al disciplinei.

A doua condiție constă în aceea

ca nu activități de rangul al doilea, ci înșiși conducătorii trebuie să se ocupe cu controlul executării. Lenin cerea de la conducătorii organizațiilor și întreprinderilor, să ia pe oamenii muncii cu încredință, mai operativi, din aparatul lor, sub comanda lor personală pentru controlul executării efective. Înstrăinându-l pe cutare: „du-te, vezi, ia cunoștință, controlează, vei răspunde de inactivitate...” I. V. Sta în a vorbit despre necesitatea imperioasă a efectuării controlului de către conducătorii înșiși, ca despre una din cele mai însemnate condiții ale eficacității controlului, ale vaabilității lui.

A treia condiție e următoarea: controlul executării sarcinilor trebuie făcut nu numai după formale dări de seamă, ci, aceea trebuie înainte de toate, controlate la faa locului după rezultate și de fapt ale muncii.

Controlul executării trebuie să fie obiectiv și exigent. Critica și auto-critica bolșevică permit descoperirea la timp a neajunsurilor și indicarea

cailor pentru îndreptarea lor. Controlul executării exclude soluționarea chestiunii, ca în familie sau între prieteni. Acolo unde prind rădăcina asemenea obiceiuri bolșevice, re-

(Continuare în pag. III a)

Considerațiuni asupra programului de bacalaureat

Noul spirit de democratizare a țării, manifestat în toate domeniile de activitate ale vieții noastre de stat, se reflectă și în dorința așezării învățământului pe noi baze. Astfel, pe linia democratizării învățământului public, în cursul anului curent, s-au introdus noi manuale unice cu modificări în sensul de a arăta școlarii adevăruri pe baze științifice, în locul unor falsuri și mistificări puse în slujba unor restrânse căeruri interesate.

Era firesc deci ca programa de bacalaureat să sufere multe modificări. La școlile unde profesorii și-au făcut pe deplin datoria, interpretând adevărurile științifice și o perete de artă în spiritul democrației de vremii, noua programă de bacalaureat nu este un motiv de descurajare pentru elevi și de alarmare pentru profesori. Nu le rămâne de

cât să revizuiască și să sintetizeze problemele prelucrate amănunțit în cursul anului.

Bacalaureatul — „examen de maturitate” — până în prezent însemna, de cele mai multe ori, o mașinărie foarte complicată de înregistrat date, cifre, ani, formule, nume proprii, etc., pe care elevii le memorizau mecanic și tot mecanic le uitau imediat ce părăseau pragul școlii.

Întrând în viață, își dădeau repede seama că — între ceace învățaseră și realitățile vieții sociale, — este o adevărată prăpăstie. De aceea se găseau desorientați în fața unei răspântii, neștiind pe care drum să apuce.

Prof. Eufrosina Popa

(Continuare în pag. II a)

O nouă listă de foști prizonieri români din U. R. S. S. în- torși în județul nostru

În cadrul ultimului lot de foști prizonieri români în U. R. S. S. în județul nostru au sosit următorii repatriși: Trăncă Petru, Ciopa Nicolae, Ghilio Nic., Armeanu Petre, Cristea Nicolae, Gugea Nic., Băliu Dumitru, Opruț Vasile, Diac Francisc, Dorobanțu Ioan, Giurgi Andrei.

PAGINA FEMEII

U.F.D.R. se găsește în plină acțiune de sprijinire a redresării gospodărești a spitalelor

Datorită activității intense a femeilor filiala U. F. D. R. din Deva, a reușit să dozeze până în prezent, pentru îmbunătățirea condițiilor de trai al copiilor din spitalul de copii din localitate suma de 500 mii lei. Începând din luna Ianuarie 1945, U. F. D. R., întreține și un camin de zi în aceeași clădire în care se adăpostesc cei 25 copii.

În cadrul campaniei de redresare a spitalelor, U. F. D. R. și-a început activitatea prin curățirea și amenajarea grădinei de zarzavat și prin curățirea localului de la spitalul de copii.

Dar munca voluntară de pe lângă spital nu se oprește numai aici. Uniunea Femeilor Democrate din România și-a luat angajamentul ca până la data de 5 Iunie a. c. să ducă la bun sfârșit următoarele:

Va curăți din nou localurile spitalelor, va organiza clăci în cadrul cărora se va repara lămpărea bolnavilor din spitale, va aranja cu ajutorul Camerei Agricole o grădiniță cu flori în curtea spi-

Serbarea zilei MAMELOR

a dovedit strânsa prietenie romano-maghiară

La Dobra a avut loc în ziua de 16 Mai a. c., o frumoasă serbare artistică dată de Uniunea Populară Maghiară cu ocazia „zilei mamei”.

Publicul compus din cetățeni maghiari și români a aplaudat cu însuflețire frumosul program aranjat cu această ocazie, compus din bucăți din care rezeșă domnițele celor două popoare de a le gă pentru veșnicie o prietenie cât mai strânsă și o colaborare continuă.

Programul a fost dat cu concursul copiilor români și maghiari care la sfârșit au primit ca daruri pachete care conțineau prăjituri și diferite dulceturi.

Astfel de inițiative sunt foarte bine venite și după rezultatul obținut, chiar și bine înțelese de locuitorii Dobrei.

Citiți și răspândiți
„SĂTEANCA”
și „FEMEIA”
revistele Uniunii
Femeilor Democrate
din România

talului și va organiza sezoanelor distractive, și programe artistice pentru bolnavi.

Femeile din U. F. D. R. vor face totul cu toată voința și vite pentru câteva momente durerile bolii de la mamă.

De aceea toate femeile care vor să muncească și să contribuie la în sănătoșirea celor ce suferă prin spitale, să vină în rândurile noastre, să muncească alături de noi și să simtă cu noi, bucuria de a fi de folos semenilor noștri.

Odată cu sfârșitul școlii de îndrumătoare depe lângă Județeană U. F. D. R. au fost promovate noi elemente în munca organizațiilor

La Deva s'au terminat zilele trecute cursurile școlii de îndrumătoare pentru județul Hunedoara, care a fost frecventată timp de o săptămână de un număr de 24 femei din U. F. D. R.

Cursurile au fost predate de prietena Medrea Măria absolventa a școlii de îndrumătoare a C. C. al U. F. D. R.

În afara cunoștințelor acumulate în această săptămână de curs școala a fost și un potrivit prilej de cimentare a legăturilor între muncitoare, țărance și intelectuale.

S'au reușit ca fiecare femeie care a urmat cursurile să fie trimisă de organizația respectivă pentru muncă.

Județeană U. F. D. R. este mândră că la prima încercare de a ține o școală cu femeile, de a le da îndrumări în muncă s'au obținut rezultate atât de frumoase, a reușit să ridice elemente care vor fi de folos organizației și mamei de femei.

În decursul lunii viitoare, tot pe lângă județeană U. F. D. R. Deva, se va deschide

Femeile din județul nostru au organizat cu multă hotărâre manifestății de protest contra monarho-fasciștilor greci

Uniunea Femeilor Democrate din România, subfiliala Crișcior a organizat în ziua de 15 Mai a. c., un meeting la care au participat un număr mare de femei și muncitori din Munții Apuseni, înfierând cu hotărâre barbarele la care monarho-fasciștii supun eroicului popor grec, înclăștat în lupta pentru libertate, pace și democrație.

Meetingul a fost deschis de prietena Mogoșan după care s'a vorbit din partea Secției de Educ. și Cultură

din Sindicatul Minerilor din Crișcior și din partea U. T. M.

La fel au avut loc marșuri stații de protest la subfilialele Teiuș în ziua de 16 Mai și la Hunedoara. Peste tot populația și-a manifestat re-

volta împotriva monarho-fasciștilor din Grecia și prin moțiuni trimise O. N. U.-ului, au cerut înlăturarea dela conducerea Greciei a monarho-fasciștilor și eliberarea definitivă a vrednicului popor Grec.

Din activitatea U.F.D.R. din județ

Cele mai frumoase rezultate ale muncii femeilor s'au aduse în câmpul muncii voluntare. Cu sapa și tărâcoșul și chiar cu ciocanul uncoi, ele muncesc cu drag pentru a consolida Republica în care ne trăiesc.

ASTFEL la Teiuș 11 femei au muncit în mod voluntar la încărcatul și transportul carbonilor din mină.

Pentru sprijinirea orfanilor dela Făclia femeile din Teiuș au colectat în ziua de 15

Mai a. c., 80 de cozonaci și 100 ouă care au fost dusi și împărțite copiilor.

La Teiușul Superior un comitet de 15 femei a luat sub îngrijirea sa gospodăria unei văduve bătrâne, ea și soțul de a o ajuta atât în jurul gospodăriei cât și la muncă în câmpului.

LA Chinchiz s'a format un comitet care funcționează zilnic pe lângă centrul de papete.

FEMEILE din Geoagiu, au fost model de activitate și muncă la curățirea Băilor Geoagiu, în ziua de 13 Mai a. c. Un număr de 68 de femei prestand 467 ore de muncă au reușit să facă din parcul băilor un adevărat loc de odihnă, ronduri cu flori, alei curățite, iarba frumoasă greblată, băncile în ordine aranjate pe alei și plus de aceasta locuințele în care anul acesta vor veni să se odihnească oameni din câmpul muncii lucesc de curățenie. Toate acestea s'au făcut de femei cu tot dragul fiindcă știu că de astă dată băile vor servi pentru acele care după o muncă grea și continuă simt nevoia odihnei în aerul curat dela Băile Geoagiu.

Cele cinci comitete de stradă din Hunedoara au reușit să fie model de activitate

Prin activitatea lor rodnică, comitetele de stradă s'au dovedit a nu fi numai niște introniri de femei, fără să a ducă nici un rezultat, ci din contra frumoasele rezultate obținute, a făcut ca aceste comitete să ia un și mai mare avânt în munca lor.

În Hunedoara, de exemplu cele 5 comitete de stradă

pe lângă activitatea intensă ce o duc în cadrul organizației, reușesc să țină ședințe regulate prin care caută să-și ridice nivelul cultural și politic.

În str. Barajului funcționează un comitet cu 24 de mem-

bre, în cadrul cărora țin ședințe regulate în fiecare Lună după masă, citind articolele de fond din „Scânteia” cârpesc rufele copiilor de la cămin, și de obicei ca încheiere pregătesc și câte un program educativ, cu poezii, povestiri din viața luptătorilor pentru libertatea poporului, și din cântece.

Comitetul Nr. 2 care numără 36 femei ține la fel ședințe în fiecare Miercuri unde după citirea articolelor „Scânteii” se duce o muncă de lămurire în legătură cu combaterea șovunilor, muncesc în grădina organizației și apoi își dau sarcini pentru muncă individuală în cadrul unei săptămâni.

Comitetul Nr. 3 are ședințe în fiecare Vineri în cadrul cărora hotărăsc felul în care să ajute o femeie bătrână lipsită de mijloace pe care o au în grijă de câteva luni.

La fel comitetul Nr. 4 și 5 tot în cadrul ședințelor au hotărât să curețe prin muncă voluntară bazinul dela zăvorul „Hălăstău” care era într-o stare de delăsare aducând un aport destul de însemnat.

În acest fel cauti comitetele de stradă să facă muncă din organizației din care fac parte și în cadrul cărora muncesc cu abnegație pentru a aduce roade cât mai multe și cât mai eficiente.

Considerațiuni asupra programului de bacalaureat

(Urmare din pag. 1 a)

Acăzi examenul de La a avut val trebui să constate o temeinică pregătire științifică și o serioasă educație democratică a elevilor. Candidații vor trebui să fie pregătiți bine din punct de vedere al problemelor de actualitate. La Istora României, Geografia economică, Economia poli. i. a., Istoria filosofiei, Istoria literaturii, etc., se vor verifica toate problemele, toate transformările sociale pe calea progresului dela 23 August 1944 încoace. Se va accentua că adevăratele sunt devedite științifice (și nu învăluite în neguri de misticism și basm), că opera de artă nu poate rămâne străină de poziția de clasă a artiștilor și de frământările sociale ale

momentului în care a fost creată; că, atât știința, cât și arta, pornesc dela popor, se dezvoltă prin popor și sunt puse în slujba poporului, că aceste două bunuri nu mai sunt rezervate numai pentru o anumită clasă de privilegiați ai soartei.

Un astfel de bacalaureat va însemna un adevărat examen de maturitate științifică, politică și socială. Iar bacalaureații noștri nu vor mai fi niște desorientați în viață, șovăind între atâtea alternative, ci vor fi cetățeni bine pregătiți, conștienți de misiunea lor, vor păi siguri și curajoși pe drumul muncii închinată propagării R.P.R., patria tuturor celor ce muncesc cu brațele și cu mintea.

Prof. Eufrosina Popa

31 zile M A I 1948

Calendar

22

Soarel. 4 44
ap. 19,41

Zile trec 142
Zile râm. 224

SÂMBĂȚĂ

1506.— m. în temniță Cristofor Columb, descoperitorul Americii.
DESCOPERIREA AMERICII (1492)

Dupa ce s'a stabilit de catre astronomii Renașterii că pământul este rotund, Cristofor Columb a plecat sa caute un drum spre India, mergând spre Apus.

Dupa trei luni de călătorie pe Oceanul Atlantic și după ce fusese amenințat să fie onorit de echipajul sau, corabiile lui au ajuns pe țărmul insulei San Salvador în Decembrie 1492.

Primit cu multe onoruri la Curtea Regelui Spaniei, cartea la adus cantități mari de aur, el cade victimă intrigilor Curții și moare în cea mai neagră miserie, întemnițat.

La început, continentul nou descoperit se numea Columbia, apoi America, după numele cartografului lui Americo Vespucci.

INSTRUCȚIUNILE C. G. M. pentru organizarea întrecerilor în PRODUCȚIE

Pentru o cât mai bună organizare a întrecerilor în producție, Consiliul Sindi al Județean Hunedoara Deva, a trimis tuturor sindicaterilor din Județeană Hunedoara Deva, o copie despre instructajul întrecerilor în producție întocmit de C. G. M. din care desprindem următoarele:

Întrecerile în producție au rolul de a contribui la mărirea productivității muncii, de a educa muncitorii mei, ele trebuie să aibe caracter de masă. În întrecerile în producție se va lua drept bază capacitatea reală de producție a industriei respective.

Raționalizarea muncii, respectarea orarului și a locului de muncă, buna întreținere și folosirea rațională a utilajului, economia de materii prime și combustibil, precum și utilizarea pe scară cât mai întinsă a deșeurilor constituie puncte esențiale ale întrecerilor. În întreceri, rezultatul urmărit este îndeplinirea programului de producție, sporirea randamentului muncii, îmbogățirea cu o știință tehnice ale muncitorilor precum și buna pregătire și ridicarea cadrelor din rândurile ucenilor.

În cea de a doua parte a circulației se dau instrucțiuni asupra organizării întrecerilor, dă instrucțiuni sindicaterilor pentru a cerceta dacă întreprinderile din raza respectivă au program de producție fixat, pe care îl vor populariza în rândurile maselor.

În adunări generale se va lua în discuție provocarea la întrecere a altor întreprinderi, provocări ce vor fi transmise pe cale sindicale.

Sindicatul va da o deosebită atenție antrenării inginerilor și tehnicienilor în întreceri, care va avea ca rezultat îmbunătățirea condițiilor de muncă, precum și inovații și perfecționări aduse utilajului.

Circulara prevede instrucțiuni asupra alegerii comisiilor de arbitrii, care vor fi aleși dintre cei mai buni

muncitori, buni cunoscători ai întreprinderilor respective, care vor avea în competență punerea în acțiune a condițiilor întrecerilor în producție în tre întreprinderi, verificarea îndeplinirii instructajului C. G. M., controlarea lunară a desfășurării întrecerilor comunicând rezultatele uniunilor respective, supravegherea schimburilor de experiență, supravegherea întrecerilor ca acestea să de urgență într-o atmosferă tovarășească, fără șicană și manifestări egoiste etc.

În încheiere se dau instrucțiuni

comisiilor de arbitrii, pentru supravegherea amănunțită a întrecerilor precum și raportarea lor organelor sindicale, propunând muncitorii cei mai buni sărguțoși pentru a fi popularizați.

La sfârșitul perioadei de întrecere, comisia de arbitrii va verifica rezultatele obținute, iar întreprinderile care se vor clasifica în frunte vor fi premiate și popularizate prin toate mijloacele. În întrecerile organizate pe uniuni, se va înmăna câștigătorilor Drapelul Producției.

Controlul executării hotărârilor — metodă de bază a conducerii muncii de partid

II.

(Urmare din pag. 1-a)

dește și lipsa de răspundere și, cu timpul, și o atitudine neînaltă față de interesele Statului. Nu acoperirea neajunsurilor, ci o tăioasă critică bolșevică a lor, nu servilism, ci exigență severă, — iată cea de a patra condiție a eficacității controlului executării.

Controlul executării este metoda fundamentală a conducerii bolșevice. Felul în care el se desfășoară reflectă stilul general de conducere al comitetului de Partid, capacitatea lui de a organiza o acțiune vie, de a antrena în ea activul de Partid, precum și masele largi de oameni ai muncii. Nevoia de a se întări controlul executării este la fel de importantă ca și nevoia de a se îmbunătăți metodele întregii muncii de conducere.

I. V. Stalin ne învață că „un control bine organizat al executării este reflectorul care ajută ca în orice moment să se arunce lumina asupra felului de muncă a aparatului și să se scoată la lumină zicele birocrății și contopiții. Se poate spune cu siguranță că nouă zecimi din lipsurile și defecțiunile noastre se explică prin absența unui control

al executării bine pus la punct. Nu poate fi nicio îndoială că dacă ar exista un astfel de control al executării, lipsurile și defecțiunile ar fi deasigur evitate”.

Datoria organizațiilor de Partid este să-și îmbunătățească necontenit munca de control asupra executării directivelor Partidului. Această muncă trebuie să fie pusă efectiv în slujba îndeplinirii grandioaselor probleme pe care le soluționează poporul sovietic. În aceasta rezidă garanția noulor noastre victorii în toate domeniile vieții economice și culturale, în domeniul construirii comunismului în țara noastră.

(Din ziarul Pravda).

Alegerea Comitetului Federației Meseriașilor din centrul Jud. Hunedoara

Centrul Județean Hunedoara, a Federației Meseriașilor, a ținut la Deva în ziua de 16 Mai a. c., adunarea generală, care a avut ca scop alegerea noului comitet județean, precum și desemnarea delegaților acestei Federații la Congresele Uniunilor din 27 și 28 Mai, ca și la Congresul General din 1 și 2 Iunie, care vor avea loc în Capitală.

Adunarea a fost deschisă de către prietenul Meșu Ioan, care în numele Federației salută pe delegații, arătând apoi în câteva cuvinte, drumul pe care trebuie să pășească meseriașii, spre a fi factori pozitivi, la redresarea și reconstrucția țării.

Se trece apoi la celelalte puncte din ordinea de zi, care prevede alegerea comisiilor de candidare și validare, depunerea rapoartelor de activitate și votarea rezoluției.

În unanimitate de voturi a fost ales apoi noul comitet județean format din următorii membri: Dobroiu Vasile, președinte; Dobroiu Paul, vicepreședinte; Ghilla Dănilă, secre-

tar general; Salamon Hugo, secretar organizatoric; Lugoian Petru, secretar al secției artă și cultură; Aradi Francisc, secretar al secției administrative-financiare; Szemeney Ștefan, secretar al secției cadre; Afterguth Alexandru, secretar al secției economice; Fürst Simion, Moldovan Ana Török, Forell și Marjș Petru, membri.

În numele noului comitet ales, la cuvântul tov. Dobroiu Vasile, care în numele noului comitet își ia angajamentul ca împreună cu întreaga meașă, ugarime din a e t judsă ducă la bun sfârșit sarcinile care i stau în față.

Pe viitor — continuă vorbitorul — organizațiile micilor meseriași trebuie să conlucreze alături de marea masă muncitoare, masa care este condusă din victorie în victorie de către partidul ei de avangardă, Partidul Muncitoresc Român, și să ia parte activă la rearea sarea cât mai grabnică a țării.

Apoi s'a trecut la alegerea delegaților pentru congres, așezându-se câte un reprezentant din fiecare branșă.

Tehnica și viața în U.R.S.S.

Cum se desfășoară în U. R. S. S. lupta pentru raționalizarea muncii

Marea mișcare de economisire a materialelor, de raționalizare a producției, în care este antrenată muncitorimea sovietică, ne arată cât de aproape le sunt oamenilor muncii din Uniunea

Sovietică interesele superioare ale Statului socialist.

Cantitățile colosale de fontă, oțel și laminate consumate în industria sovietică pun în fața fiecărui muncitor, problema economisirii celor mai neînsemnate — în aparență — cantități de metal. Iată câteva exemple edificatoare în acest sens.

Colectivul uzinei metalurgice Wnikov din Moscova, a reușit să economisească anual cca. 800 tone fontă, reducând cu câțiva milimetri grosimea radiatoarelor ce se fabricau în această uzină. Economia realizată la fiecare piesă era de numai 150 grame, rezultatul total însă, este, după cum se vede, remarcabil. Pe de altă parte constructorii uzinei au pus în fabricație un alt tip de radiatoare, care deși au înșușiri termice superioare, realizează la fiecare m. c. o economie de cca. 30 la sută, metal, ceea ce reprezintă anual 65.000 tone fontă.

ANUNȚ

În conformitate cu ordinul Ministerului Agriculturii, Direcția Producției Vegetale — Serv. Indrumărilor Nr. 108751—948, pentru ca mijloacele tehnice de producție, să pătrundă cât mai adânc în masele plugărești, e nevoie de personal tehnic, care prin contact permanent cu plugarii, să-i îndrumeze spre căile de producție mai ridicate.

Ținând seamă de acest imperativ, Ministerul a prevăzut în bugetul pe exercițiul 1948—49 un număr însemnat de posturi de tehnicieni de toate gradele precum și personal administrativ.

În acest scop Camera Agricolă Deva, anunță că angajează imediat ingineri agronomi la ocaziile agricole vacante, subingineri agronomi și administratori agricoli în calitate de administratori agricoli comunali, precum și personal administrativ (doi contabili, un dactilograf și doi împegați).

Toți solicitanții sunt rugați a se prezenta la Camera Agricolă din Deva, Str. Gh. Bărbuț Nr. 17, depunând cererea și așteptându-se angajării, cerute conform Statutului Funcționarilor Publici și al Statutului local, în cel mai scurt timp posibil.

Directorul Camerei Agricole Deva.

În curând va lua naștere la Deva un restaurant de stat

(Urmare din pagina 1-a)

anul viitor să se clădească o școală nouă și modernă în apropierea celei actuale.

În ceea ce privește desăvârșirea lucrărilor edilitare ale orașului precum și pentru a menajarea unui stadion de sport modern, d. primar aduce la cunoștință Comisiei, că în această privință vom avea tot sprijinul material și moral din partea guvernului și ca prin început, Primăria orașului a primit în acest scop suma de 100.000 lei donație din partea d. primarului Dr. Petru Groza.

Comisia a luat cu bucurie la cunoștință cele comunicate, aducând în ședință mulțumirile ei d. Dr. Petru Groza cât și guvernului pentru grija pe care o poartă orașului nostru.

Trecându-se la diverse, tovarășul Tasnady aduce la cunoștință comisiei, că organizația de bază P. M. R. din cartierul II, și-a luat angajamentul ca până la data de 23 August, a. c., să refacă prin muncă voluntară, podurile dela uzina Electrică și Abator, să împrăștie pe

străzi, pietrișul transportat de Primărie în cartierul Greci și să termine canalul de scurgere început în spatele băii sărate.

La cele comunicate d. primar mulțumește organizației de bază a cartierului II, în numele comisiei, arătând că banii care au fost alocați pentru acele lucrări vor fi întrebuințați în alte locuri tot atât de importante.

Răspunsul colectivului de presă al Org. PMR. Crișcior

(Urmare din pag. 1-a)

ca colectivului de presă ca dezvoltarea rețelei de corespondenți pentru presa de partid centrală și județeană a bonamente și acțiuni de stradă pentru ziarele: Scântea, Zori Noi, Igasăg și „Pentru pace trainică și democrație populară”.

Colectivul de presă al organizației noastre, oferă ca premiu un volum din „Istoria războiului civil din U. R. S. S.”, pentru cel mai frumos articol publicat în

Vizita la Hunedoara a Comitetului Executiv U. I. S.

(Urmare din pag. 1-a)

sediul ei tocmai în Republica Populară Română.

Aici — a continuat el — progresul se manifestă și prin pașii hotărâți cu care tineretul merge spre unitate și luptă pentru democrație.

Dar în celelalte state! — În statele unde imperiaștii și socialiștii de dreapta au încă influența — cum e cazul Franței — acolo lupta tineretului e împiedecată căutând să se formeze organizații apolite de tineret.

Continuând să vizitam uzina au cerut câteva impresii și reprezentantului studenților chinezi Peter Chien Spiritul de care dau dovadă tinerii de aici — a spus el — nu poate să existe decât într-o republică în care sunt apărate într-adevar interesele muncitorilor.

Americanca Lorraine Esobar din Los Angeles, membră în comitetul unei organizații a Tineretului Progresist năa dat câteva date în legătură cu situația tineretului din

America. În Statele Unite — spune ea — organizațiile progresiste sunt împiedecate în acțiunile lor de măsurile luate de conducerea reacționară.

Din aceasta cauză m'a impresionat foarte plăcut eșanul care domnește între tinerii din Republica Populară Română și faptul că aici tinerii au cele mai largi perspective de dezvoltare.

Acum văd — a continuat — ca în România se găsesc de toate, și pâine și mâncare. Și în America se găsesc alimentele, dar majoritatea zdrobitoare a populației nu poate să le cumpere din cauza lipsei de bani.

Aceste câteva aprecieri ale studenților din cele mai diferite colțuri ale globului, aprecieri asupra felului în care se duce munca pentru reconstruirea Republicii Populare Române și asupra noului spirit de care este cuprins tineretul nostru nu pot decât să ne bucure. Dar mai mult decât atât el trebuie să constituie un îndemn la luptă și mai hotărâtă și munca și mai dărză. Cu atât lupta noastră pentru unitate trebuie să fie dusa cu mai multă hotărâre cu cât prin ea ajutăm tinerii din alte părți care din cauza regimurilor reacționare nu au aceleași posibilități care le avem noi.

Pășind hotărâți spre unitate vom sprijini lupta tineretului din întreaga lume, pentru pace, democrație, progres și înfrățire.

ZORI NOI primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului în localul Prefecturii

Cu salutări tovarășești Colectivul de presă al Organizației P.M.R. Crișcior

— EVENIMENTELE ZILEI —

NICOLAI ȘVERNIK

președintele Sovietului Suprem al U. R. S. S.
felicitat cu ocazia
împlinirii a 60 de ani

MOSCOVA. — Comitetul central al partidului comunist (bolșevic) și Consiliul de miniștri al Uniunii Sovietice au adresat lui Nicolai Șvernîk, Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice, următoarea telegramă cu prilejul împlinirii a 60 de ani:

„Comitetul central al partidului comunist bolșevic al Uniunii Sovietice și Consiliul de miniștri al Uniunii Sovietice vă salută călduros cu prilejul împlinirii a 60 de ani. V-ați consacrat toată viața, conștient, luptei revoluționare pentru cauza clasei muncitoare, pentru comuniștii, îndeplinind cu onoare sarcinile ce v-au fost încredințate de partidul bolșevic.

Vă urăm scumpe Nicolai Mihailovici, mulți ani de sănătate și munca fecundă pentru binele poporului sovietic”.

Prezidiul Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice a adresat deasemeni lui Nicolai Șvernîk, președintele Pre-

zidiului Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice o telegramă de felicitare, cu prilejul împlinirii a 60 ani.

BUCUREȘTI 21 (Ager-pres). Cu prilejul celei de a 60-a aniversări a lui Nicolai Mihailovici Șvernîk Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U. R. S. S., au trimis telegrame de felicitare: prof. Dr. C. I. Parhon președintele Prezidiului Marei Adunări Naționale, d. Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri și tov. Gh. Gheorghiu-Dej, în numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român.

Uniunea Sovietică este singura mare putere care duce neîncetat și fără a precupeți vreun efort,

lupta pentru pace

Puternicul răsune în toate țările lumii al răspunsului pe care Generalissimul Stalin l-a dat scrisorii d-lui Wallace

PRAGA. — Toate ziarele din Praga publică textul complet al răspunsului Generalissimului Stalin la scrisoarea deschisă a d-lui Henry Wallace.

Ziarul „Rude Pravo”, subliniază într-un articol de fond, faptul că răspunsul Generalissimului Stalin la scrisoarea deschisă a d-lui Henry Wallace este un eveniment bine venit pentru nenumărate milioane de oameni simpli.

Răspunsul arată că Uniunea Sovietică este singura mare putere care duce neîncetat și fără a precupeți vreun efort lupta pentru pace. Rămâne acum guvernului Statelor Unite, să arate în fața lumii întregi că dorește într-adevăr și în mod sincer pacea.

Ziarul „Pravo Lidu” scrie că Generalissimul Stalin a dat un nou și puternic impuls negocierilor de pace. „In acest moment, — scrie zia-

rul, — când pacea lumii este chestiunea în care popoarele iubitoare de pace sunt în cel mai înalt grad interesate, președintele Truman n'a găsit ceva mai oportun decât să anunțe că Statele Unite au experimentat cu succes trei noi arme atomice. În felul acesta se răspunde ofensivii de pace a Uniunii Sovietice, anunțându-se o ofensivă diplomatică atomică”.

un important document de pace, o propunere directă și hotărâtă în interesul păcii. Astfel ziarul „Szabad Nep” analizează în articolul său de fond scrisoarea Generalissimului Stalin care hotărăște destinul oamenilor simpli adică al milioaneilor de muncitori muncitorul agricol sovietic muncitorul ungar, țărănul chinez sau grevistul de la uzinele Chrysler. Scrisoarea Generalissimului Stalin exprimă dorința de pace a oamenilor simpli.

Constatând aspirațiile de pace sincere ale Uniunii Sovietice, Statele Unite au încercat să închidă poarta abea întredeschisă a negocierilor instigatorii la război au vrut să submineze conversațiile înainte chiar ca ele să fi început.

Forțele Uniunii Sovietice și ale aliaților săi precum și aspirațiile de pace ale masei muncitoare sunt mai puternice decât manșările instigatorilor la război.

Un important document de pace

BUDAPESTA. — Ziarele publi-

că sub titluri mari răspunsul Generalissimului Stalin la scrisoarea d-lui Wallace.

Ziarele subliniază faptul că răspunsul Generalissimului Stalin este

ARMATA POPULARĂ CHINEZĂ

a început atacul pentru
eliberarea Pekingului

PEKING, Trupele armatei democratice chineze au des-

lășuit Lumii un atac prin surprindere împotriva periferiei de Vest a Pekingului. Lupte violente sunt în curs. A fost proclamată starea de asediu și după cum se anunță din cercurile guvernamentale, unitățile armatei democratice chineze se află doar la câțiva kilometri de palatul de vară și de aerodromul din Vestul Pekingului.

Se semnalează deasemenea lupte dealungul căilor ferate Peking-Suiyuan și Peking-Paoting.

FORȚELE EVREIEȘTI

a străpuns încercuirea arabă de la Ierusalim

TEL AVIV. Evreii au ocupat Sarafand, cea mai mare tabără militară britanică din Palestina.

Pe de altă parte, forțele evreiești au străpuns încercuirea arabă de la Ierusalim și au făcut joncțiunea cu părătorii evrei din orașul vechi.

În cursul celor 7 raiduri aeriene suferite ieri orașul Tel Aviv, a fost atacat în special cu bombe care în-

sofite de rafale de mitralieră.

Se semnalează morți și răniți.

VARȘOVIA. — Prin intermediul ministrului său la Cairo, guvernul Republicii Poloneze a adresat guvernului egiptean o notă de protest împotriva bombardării vasului polonez „Levant” la Tel Aviv, de către avioanele egiptene.

Buletin intern

BUCUREȘTI 21 (Ager-pres). Ziarul „Scântea” de astăzi publică o nouă listă de foști prizonieri repatriați din U. R. S. S.

BUCUREȘTI (Ager-pres). Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale a dat o

decizie prin care face cunoscut ca pentru a avea o evidență a plasatorilor și pentru ocrotirea personalului casnic se va introduce cartea de muncă a asiguraților în toate localitățile unde sunt centre muncitorești și acolo unde funcționează oficii ale Asigurărilor Sociale.

BUCUREȘTI, (Ager-pres). Cu prilejul sărbătoririi centenarului 1848, Oficiul Național Cinematografic turnează un film documentar care va evoca evenimentele și figurile reprezentative ale acestei mișcări.

Scenariul a fost scris de d. Geo Bogza, și Mihail Roller iar regia de Jean Mihail și Victor Iliu.

Exteriorul va fi turnat chiar în regiunile în care s'au petrecut istoricele evenimente din 1848.

BUCUREȘTI, (Ager-pres). Federația Națională a foștilor deținuți politici anti fasciști a trimis un protest și un apel întregii lumi civilizate, în care în numele celor 10.000.000 de supraviețuitori ai teroarei hitleriste, cere încetarea masacrelor organizate de guvernul monarho-fascist din Atena.

Realitățile noastre rețin atenția altor popoare

(Urmare din pag. 1-a)

Oamenii liberi, într-o țară independentă și hotărâtă să-și apere securitatea și pașnică dezvoltare, înconjurată de prietenia democrațiilor populare vecine și a U. R. S. S. strălucitor exemplu al celei mai avansate democrații, uniți în jurul clasei muncitoare și a Partidului ei de avangardă, vom lupta pentru a întări cu fiecare efort și a poporului nostru la răzărul democratic și anti imperialist împotriva tendințelor războinice ale imperialismului retrograd.

Și este desigur firesc ca aceste realități să atragă laurea aminte a popoarelor pentru care libertatea rămâne un ideal încă neatins sub jugul mereu mai greu al capitalismului, îngăduind afirmării ca adevărată de deputatul N. Pritt, Președintele al Asociației Anglo-So-

vietice, cu prilejul vizitei în țara noastră ca oaspete al Asociației pentru strângerea legăturilor de prietenie cu Uniunea Sovietică.

Convingerea că „un viitor strălucit stă deschis popoarelor ce se bucură de democrația populară” este rezultatul direct al experienței câștigate cu prilejul acestei vizite de studii a deputatului englez care cercetând câteva regiuni din țară — între care și județul nostru — a putut constata frumosele realizări pe care clasa muncitoare mobilizată de Partidul Muncitoresc Român le-a înfăptuit pentru propășirea întregului popor muncitor, pentru fărâșirea Republicii Populare Române.

Reprezentând poporul muncitor englez, care la el acasă luptă împotriva așuprii capitalismului, deputatul Pritt, cercetând realitățile sociale din sud-estul Europei va în-

partăși la înăpoierea sa în patrie, această experiență poporului său, odată cu salutul prietenesc al popoarelor libere din democrațiile populare, merit să arate interesul cu care acestea urmăresc lupta tuturor popoarelor împotriva exploatarii capitaliste și a imperialismului războinic.

În numele propășirii pașnice a popoarelor mici și mari pentru apărarea păcii, securității și independenței, având un puternic susținător în Uniunea Sovietică forța de neînving a socialismului, alături de care stau țările democrațiilor lor de tip nou și voința de luptă a popoarelor oprimate stăvilind zelul războinic al imperialismului hrăpăreț, așteptăm cu încredință și hotărâre de la susținerea popoarelor de a susține pacea, în slujba creșterii și dezvoltării imense care cresc zi de zi.

Mihail Mibușescu

ȘTI ȘI SCURTIE

— În orașul Walterlog poliștii au atacat muncitorii care erau în grevă.

Mai multe sedii ale organizațiilor muncitorești au fost atacate.

— Pretutindeni în Franța se semnalează noi urcări de prețuri.

Confederația Generală a Muncii cere restabilirea salariilor muncitorilor cu 20 la sută, și reverificarea lor la fiecare urcare de prețuri care depășește cu 10 la sută.

— Postul de Radio Grecia Liberă anunță că trupele Germanului Markos au atacat regiunea Mesapora distrugând pozițiile inamicilor.

Cetiți și răspândiți ziarul „Zori Noi”